

О ДИНГЕС Г. Г. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ДИНГЕС Георгий Генрихович, родился в 1891 в Блюменфельде Палласовского кантона Республики Немцев Поволжья. Получил высшее образование. Проживал в Покровске под Саратовом, преподавал на педагогическом факультете Саратовского государственного университета и в Педагогическом институте; профессор-лингвист; научными трудами известен за границей. Женат на Эмме Готфридовне Дингес, в семье — четверо детей. 31 января 1930 — арестован, отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму.

В августе 1930 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена, Эмма Готфридовна Дингес.

<7 августа 1930>

«Многоуважаемая Екатерина Павловна

Не зная Вас лично, я в тяжелую минуту обращаюсь к Вам за помощью и советом и думаю, что Вы отзоветесь на мою просьбу в следующем:

Мой муж, профессор пед<агогического> фак<ультет>а Саратовского Гос<ударственного> Университета и Пед<агогического> Института в г<ороде> Покровск АССР Н<емцев> П<оволжья> Георгий Генрихович Дингес был арестован органами ОГПУ 31-го янв<аря> 1930 г<ода>. Он видный лингвист и известен благодаря научным трудам у нас и за границей. Он честный работник, предан советской власти, имеет немало заслуг, и я не понимаю, почему его так долго держат. Ведь уже седьмой месяц идет следствие. Неужели нельзя было до сих пор узнать, виновен он или нет. У него здоровье неважное, он мне писал (свидания не имею), что чувствует себя очень плохо, ослаб, болят легкие и сердце. А у меня четверо малолетних детей, при моем жаловании в 75 рубл<ей> в мес<яц> (без вычетов) и нам приходится крайне трудно. Средств нет, запасов нет, долгов полно. Что делать? К кому обратиться, не знаю. Обращалась к Саратовскому прокурору, говорит всегда: “Следствие идет, ничего не знаю”. Но кто же знает, и когда окончится следствие, неужели нет законных сроков? Я бы уже съездила в Москву, но боюсь тратить деньги без толку. Так вот, я и прошу Вашего совета, как мне поступить в данный момент.

Прошу Вас, что можно узнать и сообщить мне в заказном письме по адресу: г<ород> Саратов, Радищевская 5, кв. 10.

Эмме Готфридовне Дингес, две марки по 10 коп<еек>, прилагаю.

Э. Дингес.

Саратов, 7/VIII-1930 г<ода>»¹.

В сентябре 1930 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью Гильда Георгиевна Дингес, дочь Георгия Генриховича Дингеса.

<20 сентября 1930>

«Многоуважаемая Екатерина Павловна.

Обращаюсь к Вам с большой просьбой, сообщите нам что-нибудь о нашем отце, профессоре Саратовского Университета Георгии Генриховиче Дингес. Он арестован 30-го января и теперь перевезен в Москву, и мы ничего о нем не знаем. Мама писала Вам, но не получила ответа. Теперь мама уехала в уезд по службе и там заболела брюшным тифом.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 517. С. 59. Автограф.

Старший мой брат, которому 15 лет, тоже уехал в уезд служить, а я теперь осталась с младшими детьми и не знаю, чего делать.

Мне бы хотелось переслать папе теплое пальто, белье и хотя немного денег, но я не знаю, куда ему писать.

Очень, очень прошу Вас, узнать, где находится и здоров ли наш отец и сообщить нам.

Адрес: Саратов, Рабочая 2, кв. 1. Гильде Дингес»².

Осенью 1931 — о судьбе Георгия Генриховича Дингеса вновь запрашивали Помполит³. 1 февраля 1932 — он был приговорен за шпионаж к 3 годам ссылки и отправлен в Западную Сибирь⁴.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 517. С. 62. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1716. С. 21-28.

⁴ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.